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CHEMICKE VLASTNOSTI ORGANICKYCH LATOK

- charakter vdzieb, priestorové rozlozenie vdzieb, polarita vizieb, velkost molekul, symetria molekl,

charakter a velkost funkcnych skupin, vlastnosti C v organickych zlicenindch

VLASTNOSTI UHLIKA v OZ
"uhlik je jedinecny"
6C: 2. perioda, IV.A skupina
elektronova konfiguracia v excitovanom stave:  1s®, 2s*, 2p®

vysoké hodnoty ionizaénych energii (energie vizby C — C je pomerne vysoka (348 KJ/mol))
elektronegativita = 2,5

nekov
ma pomerne malé atdmy, ktoré mézu vytvarat’ pevné kovalentné vizby navzajom medzi sebou
—> vytvara kovalentné vizby: polérne, nepolarne
jednoduché (nasytené), dvojité alebo trojité (nenasytené)

t.j. C mdze okrem jednoduchych vézieb vytvaraz aj dvojité a trojité vézby, ktoré su u inych prvkov 4.
skupiny zriedkavé: CH2=CH - CH=CH2 HC=CH

Ak st dva atomy viazané vidzbou, ktoru tvori len 1 spoloény elektron. par = jednoduchd kovalentnd vizba .
Ak st dva atdmy viazané vézbou, ktora tvori viac spolo¢nych elektronovych parov (dva, tri) = ndsobnd
kovalentna vizba (dvojita, trojita).

vytvara pevné retazce: priame, rozvetvené, cyklické
pocet uhlikovych atbmov méze dosahovat’ aj nickol'ko desiatok tisic

— (Cje v organickych zlt¢eninach vzdy 4-vizbovy , C vytvara rozne dlhé a zlozité retazce (otvorené,
uzavreté, linearne, rozvetvené), vSetky atdmy uhlika v retazci su rovnocenné )

Polarita chemickej vizby

Kovalentna viizba = spolo¢né zdiel'anie vizbového elektronového paru  ( nepolarna a polarna )

Nepoldrne vizby st medziCaC,CaH
(prevladajt):
— jednoduché (C-C,C—-H)
— dvojite (C=C)
— trojit¢ (C=C)

Viizby medzi uhlikmi = kovalentna nepolarna
- jednoduchd = sigma: alkan ( najdlhSia vdzba )
—  dvojita = sigma + pi:  alkén
- trojita = sigma+ 2 pi: alkin ( najpevnejSia vizba )
# Dika viizby = vzdialenost’ medzi jadrami atémov h

tvoriacich viizbu, Klesa s nisobnost’ou viizhy

slavina.gkp



Polarna vizba - vazbovy par tvoria atomy s rozdielnou hodnotou elektronegativity; vézbové
elektrony v okoli oboch atdomov budu mat’ réznu hustotu; pravdepodobnost’
vyskytu elektronu je véacésia pri atdbme, ktory ma vyssiu hodnotu elektronegativity

Rozdielna elektronegativita viazanych atomov vedie k nesymetrickému rozlozeniu elektronovej hustoty -
nastava zvySenie elektronovej hustoty v okoli prvku s vy$Sou elektronegativitu - na fiom vznika ¢iastocne
zdporny naboj na a na elektropozitivnej$om prvku vzniké &iastoéne kladny naboj  (symboly § a 8" )

— polarne vizby C vytvaranapr. s CLF, OON,P (C-X, C-0,C=0,C-N )

= pravdepodobnost’ vyskytu elektronu je viiéSia pri atdéme, Ktory

m# viliiu afinitu Kk elektronom (vyiiiu elekfronegativitu).

Typy uhlikovych ret’azcov

— linedrne (otvorené, acyklické) CHy — CHy — CHy — CHy — CHy — CHy — CH,
- nerozvetvené
- rozvetvené cH cn
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HYBRIDIZACIA

Orbitaly s a p (a elektrony v nich) viak nie su energeticky rovnocenné. To odporuje pozorovanej
rovnocennosti Styroch viizieb  atomu  uhlika, napriklad v metine (CH4). Styri rovnocenné
orbitaly je mozné dosiahnut’ tzv. hybridizaciou atomovych orbitalov. Hybridizdaciu mozeme opisat
ako proces ,,zmiesania “ orbitdlov s a p.

B tetraedricka sp® hybridizicia
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B Trigondlna sp? hybridizicia

B nenasytené organické zliileniny s dvojitou viizbou

2 o viizby susediace s dvojitou viizbou = uhol = 120°
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B Diagondlna sp hybridizicia
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B nenasytené organické zlideniny s trojiton viizbou

viizba @ susediaca s trojitou viizbou = uhol = 180°

H—C=C—H
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